

# 支部建在小区 激发治理活力

## 宁远坚持以党建引领为主题创新小区治理模式

杨友林 唐璐

整洁干净的小区环境、丰富多样的娱乐设施、停放有序的车辆、管理规范的物业、和睦温馨的邻里……近日走进宁远县舜陵街道莲花社区的山水城小区，看到老人们在长椅上愉快地聊天，儿童在娱乐区域开心玩耍，悠闲的午后，不少居民在小区文化长廊上怡然漫步，俨然一幅“城市桃源图”景象。

莲花社区党委书记、主任唐胜军透露，山水城小区的祥和有序，来源于宁远县委、县政府对城镇小区党建工作的高度重视。近年来，宁远县委、县政府坚持以党建引领为主题，创新小区治理模式，建立起街道党工委、社区党委、小区党支部、党员中心户的“四级网络”，并广泛吸纳网格员、楼栋长、物业经理、小区志愿服务队参与小区治理，切实把“党建引领”贯彻落实到小区治理的各个环节中。山水城小区党组织建设取得的明显成效，正是全县小区党建工作的一个缩影。

### 创新服务 多为群众办实事

社区作为城市乃至国家和谐的缩影，承载着人们对美好生活的向往。社区的和谐，是让居民安心的基础。在党建引领之下，山水城小区党支部创新服务模式，凝聚多方力量解决群众急难愁盼问题，有效促进了社区的和谐发展。

志愿者服务队便是山水城小区里和谐工作的一道亮丽风景线。

近年来，在党支部的倡导组织下，山水城小区成立了以小区党员为主要成员的政策宣讲服务队、应急救护服务队、纠纷调解服务队、楼栋管理服务队等，为小区居民提供各项服务帮助，将服务细化落实到居民生活的方方面面。

无论大事小情，只要反映给小区党支部，马上就会有反响。

“平时我们生活中有点什么麻烦事，只要跟小区党支部唠叨唠叨，他们就会积极联系志愿者上门帮忙处理。”4栋住户王女士对小区志愿者的贴心服务赞不绝口。她说，去年，本栋一位杜姓老人在家中突发急病，当时只有老人的儿媳林



小区志愿者正在进行应急救护知识培训。

女士在家，危急情况下，林女士打电话向支部求救，支部立刻联系安排同栋的应急救护志愿者张柳上门对老人实施了有效地救护，为老人赢得了宝贵的抢救时间，使老人及时脱离了生命危险。

就在前几天，王女士在家洗衣服时，家中水龙头开关突然滑丝，水哗哗地流向屋内各处，她赶紧联系楼栋管理服务队的黄师傅，不到10分钟就把水龙头修好了。“远亲不如近邻，近邻不及小区的志愿者服务队！”王女士赞叹道。

在另一方面，小区支部设置的3方联动议事机构也为小区居民的日常生活带来了实实在在地改变。

针对业主反映的小区公共区域基础设施缺失损毁、物业收费、噪音扰民等闹心问题，支部搭建起小区党支部、业委会、物业公司3方联动议事平台，组织党员、居民代表与物业积极协商解决，通过3方联动议事协商，居民反映的电动车充电以及停车收费过高的问题得以有效改善，小区电动车充电收费标准由原来的1元3小时调整为1元4小时，私家车临时停车由原来的1小时以上收费20元调整为两小时以上收费10元。通过民事民说、共商共议的方式，小区里的热点、难点问题得以逐条梳理，逐条解决。

此外，为方便居民办事，党支部主动作为，积极协调公安交警部门上门提供电动摩托车上牌服务，为老年人办理身份证指纹录入业务；为保障居民健康生

活，党支部积极联系争取县人民医院到小区开展义诊；去年，面对突如其来的新冠疫情，小区党支部迅速行动，组织小区党员执勤守护，测体温，发口罩，及时保障了小区的安全稳定；居民有困难，党支部组织邻里互帮互助；居民群众遭遇大病大难，党支部送上慰问金，排忧解难，送去党的关怀。

群众有呼声，支部有应答。小区党支部通过一桩桩小事，一次次服务，传递了党组织的温情，温暖了群众的心。

### 文化陶冶 开启和谐新风尚

对于山水城小区党支部来说，提供多样化的服务来帮助居民解决问题只是工作的一部分，组织开展多元化的群众文化活动，营造丰富的社区文化氛围，是推动小区向好发展的最大驱动力。

走进山水城小区，映入眼帘的都是“人民有信仰 民族有希望 国家有力量”“时代是出卷人 我们是答卷人 人民是阅卷人”等充满正能量、和谐向善的文化内容以及宁远本土名人事迹的宣传画；步道草坪的两侧，屹然屹立着感动中国的功勋人物、英雄人物、模范人物和宁远本土名人的展示牌……

6栋住户王先生每天和女儿散步路过《习近平的一封家书》、“二十四孝”图和“六尺巷”的故事等内容的展示牌时，都会驻足观看良久。“每天散步时和女儿一起阅读这些内容，不仅让我自己受益

匪浅，也能现场‘说教’，培育孩子养成尊老爱幼、和睦友善的品德和爱国爱党的高尚情怀。”王先生说。

莲花社区副主任胡志明表示，小区文化长廊和文化展示牌的设计打造，为小区营造了浓厚的文化氛围，让居民在散步、遛弯的同时，也能受到文化的熏陶，可谓润物细无声。

除了在文化熏陶上下功夫，为了丰富居民的精神生活，营造健康活泼向上的小区文化，山水城小区党支部面向全体居民，筹资建设了小区书吧、舞蹈室、篮球场等休闲娱乐场所。同时，组织小区居民成立了广场舞文艺队、书画、棋牌、摄影等兴趣小组及驴友之家、缤纷儿童站等群众组织。2020年，党支部组织开展了小区首届居民春晚，写春联、送祝福，老年门球比赛等大型活动。丰富多彩的群众文化活动，提升了小区居民的幸福指数。

最近新入住的欧女士对小区开展的业余文化活动感到十分满意和欣慰：“白天我去上班了，家里两个老人有了休闲娱乐的好去处，我再也不用担心没时间陪伴他们了。孩子周末放假，小区里就有运动场所和图书馆，在家门口玩耍我也安心。到了暑假，小区党支部还会举办儿童青少年成长夏令营，小区孩子免费享受绘画、象棋、手工等兴趣培训。孩子能有这么好的成长环境，我心里别提多开心了。”

文化宣传带来的浓厚氛围，让小区居民的行为在耳濡目染之下更加文明规范；精神生活充足，让小区居民更有幸福感、归属感。胡志明介绍，在文化熏陶与归属感带来的主人翁意识之下，山水城居民参与小区治理的积极性不断提高。现如今，垃圾分类已成为居民的自觉行动，小区内违规种菜、随意遛狗、高空抛物等行为也不复存在，取而代之的是洁净与和谐。

舜陵街道相关负责人表示，党建引领，党员示范，居民参与，小区和美，是山水城小区建设的鲜明特色，也是宁远县城镇小区党建工作的成效所在。下一步，宁远县将继续以党建引领推动基层社会治理创新发展，积极倡导“共筹、共谋、共建、共管、共享”的“五共”理念，不断提升群众自我教育、自我管理、自我服务能力，通过整合资源、多方联动，全力打造共建共治共享的基层治理新格局，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 双牌治安防控不打烊

本报讯(通讯员 崔晓云) 9月20日以来，双牌县城乡警车穿梭、警灯闪烁，一队队着装整齐、装备齐全的公安巡逻队和驻双、县直单位巡逻队、乡村联防队，在各责任区或辖区全天候治安防控开展夜间义务巡逻。

为坚持“打防结合、预防为主”的方针，进一步提升全县社会治安整体防控能力，营造良好的治安环境，双牌

县委政法委近来开展“政治建警、从严治警、街面见警、群众议警”主题活动，科学合理划分巡逻区域，进一步扩大巡逻范围，增加巡逻力度，对辖区内重点地区、路段、时段，以及人员集聚区等易发案、多发案区域，实行24小时不间断巡逻，切实提高街面见警率和管事率，有效震慑违法犯罪，维护辖区平安稳定。该县出台了治安巡逻防控

工作方案和关于加强平安乡村建设的实施方案。全县各级各部门采取轮值方式在全县范围内坚持全天候巡逻，开展密集清查，多举措加强治安防控，全面开展城乡大巡防，提高街面见警率，增强群众安全感。

为坚决打击卖淫嫖娼、非法携带易燃易爆物品、盗窃、赌博、涉毒等违法犯罪行为，保持对各类违法犯罪的高压态

势，全面排查消除各类安全隐患和不稳定因素，双牌县公安局、县直单位和各乡镇坚持每晚开展清查行动，对城乡广场、车站、公园、学校、宾馆、酒店、KTV等场所进行突击检查，对县城大道路段过往车辆实行设卡盘查，实现清查常态化，并加强对人员密集场所的重点巡逻，实现夜巡覆盖最大化，全方位护航社会治安稳定。